



聚焦菏泽牡丹产业发布会 从“双花竞放”到“文旅融合”再启新程

马璐璐 菏泽报道

8月14日，“产业链上的山东好品牌”菏泽市系列现场新闻发布会(牡丹产业专场)召开。市委副秘书长、市牡丹发展服务中心主任陶福占,菏泽市水务集团党委书记、董事长张防,龙池牡丹实业有限公司总经理张俊宇,山东盛世芍花智慧农业有限公司总经理赵文双出席并介绍相关情况。

菏泽作为后起之秀,是全省发展速度最快、综合实力提升最明显的地市之一,近年来在产业发展领域成果斐然,牡丹产业便是其中的璀璨明珠。

菏泽作为“中国牡丹之都”,享有“曹州牡丹甲天下”的美誉,是世界上面积最大、品种最多、产业链最完善的牡丹生产加工基地、出口基地和观赏基地。近年来,菏泽坚持市场化、大众化、人文化、国际化、品牌化“五化并举”原则,按照“依托牡丹、延伸牡丹、超越牡丹”发展理念,推动牡丹一二三产业深度融合。历经岁月沉淀,菏泽牡丹产业如今已发展成为涵盖种植、加工、科研、旅游等多领域的综合性产业,形成了完整、富有活力的产业链。

从“一花独秀” 到“双花竞放”

菏泽市牡丹资源丰富,拥有9大色系、10大花型、1308个品种;芍药发展迅猛,“菏泽大芍药”品牌持续叫响,现存品种超600个;拥有10余个牡丹、芍药观赏名园。菏泽市对全国牡丹苗木的支持率超过85%,年出口苗木200万株,、



占全国总量的90%,牡丹年宵花销量突破60万盆,占全国市场的50%,芍药鲜切花年销量达1.2亿枝,占全国市场的60%。菏泽市牡丹、芍药不仅畅销广州、上海、北京等国内一线城市,还出口至美国、俄罗斯、澳大利亚等30多个国家,初步奠定了菏泽“买全国、卖全球”的产业中心地位,成功实现了从牡丹“一花独秀”到牡丹、芍药“双花竞放”的良好发展格局。

从“链条初成” 到“高端集群”

在菏泽市全力打造“231”特色产业体系的大背景下,牡丹产业在“高品质提升农副产品精深加工产业”中,展现出巨大的发展潜力。菏泽市持续做强牡丹产业链条,深入挖掘牡丹“全身是宝”的资源优势,聚焦高端萃取与健

康产品研发,不断提升产业附加值与国际竞争力。充分发挥菏泽牡丹产业技术研究院的体制优势,加强与高等院校、科研院所的合作,研发出一批科技含量高、市场潜力大、带动作用强的特色优势产品,以满足多样化的市场消费需求。培育出尧舜牡丹、龙池牡丹等一批龙头企业,推动牡丹产业向医药化工、食品加工和营养保健等领域拓展,延伸产业链条,扩大企业规模,助力菏泽牡丹走上绿色化、高端化、集群化的发展道路。目前,菏泽市各类牡丹生产、加工、出口企业达到120余家,开发出牡丹籽油、牡丹茶、牡丹日化品和牡丹生物医药类产品260余种,产品远销美国、法国、德国和日本等30多个国家和地区。

从“单一业态” 到“文旅融合”

牡丹产业还带动了文旅等相关产业的蓬勃发展,形成了独具特色的“牡丹+”经济模式。每年四五月份,牡丹、芍药竞相绽放之时,菏泽举办的牡丹节会吸引着八方游客,有力带动了餐饮、住宿、交通等行业的发展,促进了区域经济的繁荣。今年牡丹节会期间,全市接待游客992万人,同比增长14.8%;实现旅游收入60.7亿元,同比增长13.6%。与此同时,牡丹剪纸、牡丹刻瓷、牡丹丝绸、牡丹汉服等各类牡丹特色文创产品层出不穷,琳琅满目,工笔牡丹画畅销国内外市场。

牡丹产业是一个朝阳产业、综合性产业,发展前景广阔,市场潜力巨大。下一步,菏泽将认真落实市委市政府牡丹产业发展的决策部署,立足牡丹发展实际,按照“五化并举”思路,把牡丹观赏、牡丹文化艺术、牡丹产业融为一体,加快构建牡丹新发展格局,全力打造牡丹产业融合发展新高地,以花为媒,以花兴城,真正叫响“中国牡丹之都”城市品牌,促进经济社会全面发展。具体按照“1234”的工作思路,做好牡丹发展这篇“大文章”,即围绕打造“全国牡丹高质量发展核心区”这1个中心,突出“牡丹产业培育、牡丹文化挖掘”2个重点,强化“科技创新、龙头培育、品牌打造”3项措施,做好“政策引导、节会举办、宣传推介、督导指导”4项保障,全力以赴推动牡丹产业高质量、可持续、多元化发展,助力菏泽牡丹产业绽放新的光彩。

第一份“生命礼物”： 母乳喂养的科学价值与温暖守护

我从事妇产科临床工作已20余年,见证了无数新手父母在育儿道路上的迷茫,其中母乳喂养问题一直是他们关注的焦点。我始终坚信,母乳喂养是妈妈能给宝宝最珍贵的“初始馈赠”。它不仅是食物,更是宝宝健康成长的“第一道防线”。

动态营养库,精准护航成长

新生儿期的初乳是“免疫黄金”,富含免疫球蛋白、乳铁蛋白等,能为宝宝肠道构筑天然屏障,使过敏和感染风险降低超40%。宝宝3个月大后,母乳优化脂肪与碳水化合物比例,满足其快速发育的能量需求。6个月添加辅食后,母乳仍能提供优质蛋白与微量元素,填补营养缺口。与配方奶

相比,母乳更适配宝宝娇嫩的消化系统,乳清蛋白与酪蛋白比例科学,易吸收,乳糖含量契合宝宝代谢特点,可减少消化道问题。世界卫生组织研究显示,母乳中的低聚糖让母乳喂养宝宝的肠道益生菌数量达配方奶喂养宝宝的3-5倍。

一生健康守护,情感联结桥梁

临床数据表明,母乳喂养超6个月的宝宝,1岁内呼吸道感染、中耳炎发病率较配方奶喂养者低30%-50%,学龄期肥胖、糖尿病患病风险也显著降低。此外,母乳喂养时的肌肤接触、妈妈的声音和气味,能给予宝宝安全感,促进亲子情感联结,有益神经系统发育和心理健康。

化解喂养难题,科学指引前行

妈妈们常见的“奶量不足”“喂奶痛”多因喂养不当。让宝宝含住乳晕可减少乳头破裂,按需喂养能刺激泌乳。遇堵奶、乳腺炎等问题,及时求助专业人员多可解决。

世卫组织建议母乳喂养至宝宝2岁以上,这是科学倡导非“道德绑架”。考虑妈妈身体差异,即便混合喂养,宝宝也能从母乳获益。

新手妈妈们无需追求“完美喂养”,耐心陪伴与母乳一样,是宝宝成长的温暖依靠。让我们依靠科学,发挥母乳喂养价值,为宝宝健康成长筑牢根基。

菏泽市妇幼保健院 马守兰

郓城县杨庄集镇

聚力培育创新企业 持续打造创新高地

李潇
通讯员 李丁 张凯
菏泽报道

为持续激发区域创新活力,聚力打造引领发展的创新高地,近日,杨庄集镇组织辖区相关企业召开专项培训会,聚焦国家级科技型中小企业申报,为企业精准赋能,助力更多创新主体脱颖而出。

此次培训紧扣企业申报痛点难点,深入解读最新政策导向、申报条件、材料准备要点及评审核心关注点。通过案例剖析、现场答疑与一对一辅导,有效提升了参会企业申报材料的规范性与竞争力,为下一阶段

申报工作奠定了坚实基础。

近年来,杨庄集镇在培育创新主体方面成效显著,目前已培育国家级科技型中小企业29家,这一数量不仅稳居全县各镇街首位,更成为驱动本地特色产业技术升级的重要生力军。这一亮眼成绩,正是杨庄集镇长期优化营商环境、搭建创新平台、精准施策服务的生动体现。

在转型升级的康庄大道上,杨庄集镇步履铿锵,不断将创新高地的宏伟蓝图转化为现实图景。随着更多掌握核心技术的创新型企业和本土企业破土而出、茁壮成长,必将汇聚成驱动镇域经济向更高水平、更高质量腾飞的澎湃力量。